

УДК 630*

А.П. Сакович, аспирант ГГУ

РЕГИОНАЛЬНЫЙ АСПЕКТ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ: ПРОБЛЕМЫ И ПУТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ (НА ПРИМЕРЕ ГОМЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ)

The problems of the international economic activity in Gomel region and directs of its improvement are considered in this article.

Одним из приоритетных направлений социально-экономического развития Республики Беларусь на период 2001–2005 годы является экспорт. Согласно Закону Республики Беларусь «О государственном прогнозировании и программах социально-экономического развития» были разработаны и утверждены Национальная стратегия устойчивого развития Республики Беларусь, Концепции социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2015 года. Основные направления социально-экономического развития Республики Беларусь до 2010 года. В соответствии с вышеназванными документами определены основные важнейшие параметры в области внешнеэкономической деятельности. Планируется увеличение внешнеторгового оборота на 42–50% против 26–28%, в том числе экспорта – на 43–52% против 28–32% и импорта на 41–49% против 24–26%. Выполнение планируемых показателей возможно лишь при комплексном подходе к решению основных задач.

За период 1996–2000 годы ситуация в области внешнеэкономической деятельности характеризовалась негативными тенденциями. Первоначально это проявлялось в снижении конкурентоспособности отечественной продукции, невозможности продвижения и освоения новых рынков сбыта по причине ценового фактора и низкого качества товаров, потере традиционных рынков сбыта. Главным партнером Республики Беларусь по-прежнему остается Российская Федерация. Однако несбалансированность в области таможенно-тарифного регулирования и разница валютных курсов способствовали развитию бартерных операций, доля которых значительно увеличилась, несмотря на многочисленные попытки государства предотвратить этот процесс.

К числу неблагоприятных внутренних факторов следует также отнести макроэкономическую нестабильность; неэффективность налоговой и валютной политики; преобладание на предприятиях-экспортерах физически изношенных и морально устаревших основных фондов, использование технологий, не обеспечивающих высокого качества продукции; отсутствие инвестиций для развития и модернизации производства; неразвитость внешнеторговой инфраструктуры.

При этом следует учитывать и внешние факторы, влияющие на состояние экономики Республики Беларусь, – мировой финансовый кризис, вызвавший снижение общего уровня спроса на международных рынках и замедливший темпы роста мировой торговли; наличие дискриминационных мер по отношению к Республике Беларусь, не являющейся членом Всемирной торговой организации; слаборазвитое сотрудничество с международными финансовыми организациями – Международным валютным фондом, Всемирным банком, Европейским банком реконструкции и развития. Жесткие условия конкуренции зарубежных партнеров являются значимым фактором, оказывающим влияние на состояние внешнеэкономической деятельности республики.

Целесообразно более детально рассмотреть региональный аспект состояния внешнеэкономической деятельности на примере Гомельской области. Данный регион вызывает исследовательский интерес, во-первых, в силу своего географического поло-

жения – приграничная зона с Россией и Украиной. Во-вторых, Гомельская область является наиболее пострадавшим от последствий Чернобыльской катастрофы регионом, в настоящее время получившим статус эколого-дестабилизированного региона. В-третьих, согласно Указу Президента Республики Беларусь от 2 марта 1998 года, на территории города Гомеля была создана свободная экономическая зона «Гомель–Ратон», являющаяся одной из новых, наиболее перспективных форм сотрудничества с зарубежными партнерами.

Объем внешнеторгового оборота предприятий и организаций города за 2000 год составил 766,1 млн. долл. США, в том числе экспорт товаров – 393,4 млн. долл. США, импорт – 372,7 млн. долл. США. По сравнению с 1999 годом внешнеторговый оборот возрос на 28 %, экспорт на 37%, или на 106 млн. долл. США, импорт на 20%, что значительно выше установленного задания. В экспортно-импортных операциях в 2000 году участвовало более 500 субъектов хозяйствования.

Впервые получено положительное сальдо баланса внешнеторгового оборота, которое составило 20,7 млн. долл. США.

Объем внешней торговли за январь – октябрь 2001 года характеризуется следующими данными: всего – 652 341, 5 тыс. долл. США, в том числе экспорт товаров – 353 891, 6 тыс. долл. США, импорт товаров – 298 449,9 тыс. долл. США. Сальдо внешней торговли за анализируемый период – положительное (55 441,7 тыс. долл. США).

Положительная динамика во внешней торговле позволила решить одну из основных экономических задач – снизить долю товарообменных (бартерных) операций во внешнеторговом обороте города на 8,7 процентных пункта, увеличить долю денежных расчетов во внешнем обороте товаров.

На одного жителя города Гомеля в 2000 году приходилось 805 долл. США экспортируемого товара, что больше на 221 долл. США относительно аналогичного периода 1999 года. Темпы роста объема экспорта города самые высокие среди областных центров республики.

В товарной структуре экспорта за период 2000–2001 гг. преобладали сырая нефть и нефтепродукты, сжиженный газ, бриллианты и ювелирные изделия, обои, мебель, кондитерские изделия, маргарин, майонез, мыло, аммофос, азотно-фосфорно-калийные удобрения, алюминий фтористый.

Основной объем импорта приходится на так называемые товары критического импорта, которые по причине географического положения страны или нецелесообразности производства наиболее приемлемо закупать и ввозить из-за рубежа. К перечню таких товаров для города Гомеля следует отнести оборудование для бурения скважин, насосно-компрессорные трубы, оборудование для добычи нефти и газа, апатиты, серу, соляную кислоту, алмазное сырье, подсолнечное масло, оборудование и комплектующие изделия к ним, изоляционные материалы, вычислительную технику для нефтеперекачивающих станций.

География рынков сбыта товаров, произведенных предприятиями города Гомеля, разнообразна. Лидирующее положение занимает Российская Федерация, на долю которой приходится 58% внешнеторгового оборота предприятий города. Однако ситуация в данном регионе в 2000 году имеет негативные тенденции – экспорт возрос на 20%, импорт на 42%, отрицательное сальдо составило 9,6 млн. долл. США, тогда как в 1999 году оно было положительным – 21 млн. долл. США. Следовательно, постепенно снижается доля российского рынка как основного рынка сбыта. Это обусловлено цепо-

вым фактором, уровнем качества предлагаемых отечественными производителями товаров.

Значительно улучшилась внешняя торговля со странами дальнего зарубежья – Германией, Латвией, Литвой, Италией, Великобританией, Бельгией, Нидерландами. Темп роста экспорта продукции в эти страны составил 167%. Импортные закупки сырья и материалов, комплектующих изделий увеличились на 5% относительно объемов 1999 года. Темп роста внешнеторгового оборота со странами дальнего зарубежья составил 133%. За период январь – октябрь 2001 года объем экспорта продукции в страны дальнего зарубежья составил 144 327,4 тыс. долл. США, импорта – 102 991,8 тыс. долл. США. За 10 месяцев 2001 года достигнуто положительное сальдо – 41 335,6 тыс. долл. США.

Положительный результат принесло выполнение городских программ по развитию экспорта и импортозамещению продукции. Программа по импортозамещению, состоящая из 22-х проектов, выполнялась восемью предприятиями города. Для реализации данных проектов Программы в 2000 году было выделено 8529,4 млн. руб., из них собственных средств 4784,9 млн. руб., из государственного бюджета 168,3 млн. руб., внебюджетных средств 123,5 млн. руб., кредитных средств на сумму 3452,8 млн. руб. Всего за данный период произведено импортозамещающей продукции на сумму 64,4 млн. долл. США. Высвободившиеся средства направлены на дальнейшую модернизацию производства, приобретение комплектующих и запасных частей, необходимых для выпуска конкурентоспособной продукции. Предприятиями города экспортировано импортозамещающей продукции на сумму 3,4 млн. долл. США.

Высокими темпами внешнеторгового оборота (131%) отмечен 2000 год в целом по промышленным предприятиям города, наблюдается рост объемов экспортной продукции почти по всей товарной структуре. Возросло количество предприятий, работающих с положительной динамикой роста объемов экспорта, и сальдо внешнеторгового оборота. Увеличены объемы валютной выручки за экспортные поставки.

Из 71 промышленного предприятия-экспортера в 2000 году превысили объемы экспорта по сравнению с 1999 годом 47 предприятий, или 66%. Лучшим экспортером 2000 года признано ОАО «Гомельобой». К числу предприятий, показавших положительные результаты по наращиванию экспортного потенциала, относятся ПО «Кристалл» (124%), ОАО «Гомельобой» (141,8%), ОАО «Гомельдрев» (132,8%), ПО «Гомсельмаш» (169,4%). РУП «Гомельский станкостроительный завод им. С.М. Кирова» (251,3%), СП ОАО «Спартак» (167,5%), ОАО «8 Марта» (112,1 %).

Особое внимание на предприятиях города уделяется повышению качества выпускаемой продукции. На большинстве предприятий города внедряются или уже получены сертификаты соответствия системы качества продукции международным стандартам серии ИСО 9000.

Особые достижения в области качества показали 3 предприятия города: ОАО «Коминтерн», КУП «Гомельский винодельческий завод», ОАО «Гомельобой». Грамотой Госстандарта РБ отмечена работа по повышению качества выпускаемой продукции СП ОАО «Спартак». На 4 предприятиях города сертифицированы системы качества по международным стандартам «ИСО 9000».

На большинстве предприятий проводится большая работа по развитию товаропроводящей сети; открытию торговых домов, дилерских центров, осваиваются новые рынки сбыта.

Вместе с тем значительно ниже своих возможностей по наращиванию объемов экспорта сработали 24 промышленных предприятия. Среди них ОАО «Гомельстекло» (95,2%), ОАО «Гомельстройматериалы» (73,3%), заводы «Центролит» (70,2%), химических изделий (66,5%), станочных узлов (82,0%), литья и нормалей (73,0%), вагоноремонтный (74,4%), химического мела (31,7%), химический (94,2%), ПШО «Гомельчанка» (40,2%) и ряд других. Основные причины падения объемов экспортных поставок заключаются в не конкурентоспособности товаров предприятий по ценовому фактору, недостаточной работе руководства по развитию и расширению товаро-проводящей сети, выпуску новых видов продукции.

Результаты внешнеэкономической деятельности предприятий города в 2000 году свидетельствуют о положительных тенденциях в региональном масштабе. Некоторые приведенные данные за январь – октябрь 2001 года позволяют надеяться на выполнение планируемых показателей и улучшение ситуации во внешней торговле, В данном аспекте рассмотрим особенности и результаты функционирования свободной экономической зоны «Гомель–Ратон». В 2000 году объем внешнеторгового оборота составил 58,5 млн. долл. США, в том числе экспорт 28,8 млн. долл. США, импорт 29,7 млн. долл. США. По сравнению с 1999 годом внешнеторговый оборот возрос на 39%, экспорт – на 40%, импорт – на 38%. Торговые операции осуществлялись с 11 странами СНГ и 24 странами дальнего зарубежья. Удельный вес объема экспорта СЭЗ в объеме экспорта города в отчетном периоде составил 7,3% против 7,1% в 1999 году. В 2000 году зарегистрировано 15 новых резидентов, в том числе 11 с иностранными инвестициями. Создано 506 новых рабочих мест. Основная часть экспортируемой резидентами СЭЗ продукции (89% от общего объема) реализуется на рынке Российской Федерации. Вместе с тем почти на протяжении всего периода работы СЭЗ в 2000 году складывалось отрицательное сальдо внешнеторгового оборота в сумме 19,4 тыс. долл. США. Есть случаи невыполнения со стороны резидентов договоров об условиях деятельности в СЭЗ в части своевременности формирования уставных фондов, выполнения в полном объеме инвестиционных проектов, создания новых рабочих мест, формирования фонда развития СЭЗ. В целом взнос СЭЗ в социальное развитие города незначителен.

Определенное влияние на показатели экспортно-импортной деятельности в 2000 году оказали предприятия с иностранным капиталом. Всего на территории города зарегистрировано 61 иностранное и совместное предприятие, 29 из них участвовали во внешнеторговой деятельности. Внешнеторговый оборот за 2000 год составил 32,2 млн. долл., США, в том числе экспорт – 19,4 млн. долл. США, импорт – 12,8 млн. долл. США. Темп роста объема экспорта – 100,7%, импорта – 105,0%, положительное сальдо внешнеторгового оборота составило 6,6 млн. долл. США.

Подводя итоги, необходимо отметить, что существуют определенные сложности объективного характера, оказывающие влияние на состояние внешнеэкономической деятельности предприятий города. К их числу относятся:

- 1) разница в тарифах на энергоносители, получаемые из Российской Федерации для предприятий России и Беларуси, что делает неконкурентоспособной продукцию гомельских предприятий по ценовому фактору;

- 2) высокие тарифы на международные железнодорожные перевозки, в 7–8 раз превышающие внутриреспубликанские, делают экспортные поставки в дальние районы экономически невыгодными;

- 3) резкое снижение объемов оборотных средств предприятий при сближении курсов вынуждают предприятия заключать бартерные сделки;

- 4) сложности с таможенным оформлением при ввозе из Российской Федерации сырья и материалов из третьих стран;
- 5) оформление статистических деклараций и паспортизации сделок;
- 6) квотирование продукции по ценам внутреннего рынка основных экспортеров города;
- 7) оплата таможенных пошлин и НДС за технологическое оборудование, получаемое по импорту для нужд собственного производства;
- 8) отсутствие межправительственного соглашения на поставку алмазного сырья на ПО «Кристалл».

Закрепить положительные тенденции 2000 года и за январь–октябрь 2001 года возможно лишь при совместной работе местных и республиканских органов власти.

На республиканском уровне необходимо особое внимание уделить привлечению иностранных инвестиций в экономику отечественных предприятий. Созданные и функционирующие в Республике Беларусь свободные экономические зоны не оказывают существенного влияния на увеличение выпуска экспортной продукции.

Причиной низкой привлекательности Республики Беларусь для иностранных инвесторов является отсутствие гарантий, налоговых льгот.

Однако положительные действия в этом направлении приняты. В конце 2001 года в Республике Беларусь был принят Инвестиционный кодекс. Он включает в себя законы об инвестиционной деятельности, об иностранных инвестициях, о концессиях. Таким образом, создана соответствующая нормативно-правовая база, способствующая либерализации экономики республики.

В республике не развита практика предоставления государственных гарантий под привлекаемые кредитные ресурсы, страхования экспортных кредитов, беспроцентного кредитования перспективных наукоемких, энерго- и ресурсосберегающих экспортоориентированных проектов. Как следствие, потеря отечественными экспортерами доли мирового рынка. Однако некоторые меры в данной области принимаются. Так, в начале 2002 года Совет Министров утвердил Устав страхового общества «Белэксимгарант», главной задачей которого является страхование внешнеэкономических рисков. Предмет деятельности общества определен как страхование рисков, возникающих при осуществлении закупок товаров по импорту за счет средств республиканского бюджета, а также осуществление комплексного страхования рисков, возникающих при реализации совместных программ, финансируемых из бюджета Союзного государства.

В целях совершенствования системы страхования во внешнеэкономической деятельности правительством также принято решение создать при «Белэксимгарант» Консультативный совет из представителей министерств финансов, иностранных дел, промышленности. Национального банка, «Беларусбанка» и других органов государственного управления.

Особое внимание следует уделять развитию интеграционных связей Республики Беларусь в рамках СНГ, т. е. решению таких вопросов, как сбалансированность таможенно-тарифного регулирования; упрощение процедуры оформления документов во внешней торговле; признание сертификатов соответствия на взаимопоставляемую продукцию.

Таким образом, проведенные исследования состояния внешнеэкономической деятельности в региональном аспекте (на примере Гомельской области) позволяют судить о действенности мер, принимаемых Правительством Республики Беларусь по либерализации внешней торговли с учетом влияния на экономику страны негативных факторов внутреннего и внешнего порядка.